

千磨万击还坚韧

——从2018年经济脉动看中国信心

当中国向世界铺开40年改革开放壮美画卷时，世界也渴望“读懂”中国奇迹里的“发展密码”。

答案，或许就集中在2018年中国经济故事中。

这一年，当艰巨繁重的国内改革发展任务叠加错综复杂国际环境，中国经济迎难而上，交出一份总体平稳、稳中有进的成绩单，展现了强大的韧劲和深厚的潜力。

不惧风浪 奋勇向前

“中国汽车市场会崩溃吗？”当11月份中国汽车产销量延续下半年以来的低迷走势时，一些海外媒体似有担忧。但彭博社讲述了不一样的故事。

“世界上最大的汽车市场不会驶下悬崖。”这篇名为《不要蒙住眼睛：中国汽车市没有崩溃》的彭博社文章，把目光投向增速超过50%的中国新能源汽车市场，指出对中国市场不能简单判断，因为那里正在发生“结构性转变”。

“中国有全世界最大、发展最迅速的汽车市场，我们对中国经济和市场潜力深信不疑。”位于南京的新能源汽车企业拜腾首席执行官毕福康，道出对中国汽车市场转型发展的信心。一滴水里观沧海。透过汽车市场一正一负的数据，可以感受到中国经济的内生质变。

“稳中有变”——今年7月底，中央政治局会议作出的这一判断，正是我国当前经济的鲜明写照。

环顾全球，世界经济复苏势头正在分化，一些国家保护主义逆流而动，由此引发的不稳定不确定性有增无减；透视国内，我国经济正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期，发展不平衡不充分问题依然突出。

一年来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，从提出“六稳”到坚定改革开放步伐，从坚持创新发展到拓展多元市场，政府和企业同舟共济，直面困难和挑战，保持了经济持续健康发展和社会大局稳定。

这是世界经济版图上一张分量十足的成绩单——与去年全球大范围增长加速的“好光景”相比，今年世界经济增长均衡性明显下降。

国际货币基金组织预计，2018年世界经济增速为3.7%，与2017年持平。在发达经济体预计增长2.4%、新兴市



中车唐山机车车辆有限公司的工人在复兴号动车组生产线上工作。

新华社记者 杨尧亮摄

场和发展中经济体预计增长4.7%的背景下，中国经济前三季度6.7%的增速依然亮眼。

这是高质量发展征程上一份更有成色的成绩单——

1至11月，高技术制造业、装备制造业增加值分别快于规模以上工业5.5和2.0个百分点；前三季度，服务业和消费对经济增长的贡献分别升至60.8%和78%，新登记注册企业日均超过1.8万户……中国经济“进”的态势更加明显，“新”的动能正在成长，迈向高质量发展的步伐更加坚定。

穿越迷雾 迎难而上

作为重要先行指标的中国制造业采购经理指数回落至50%的荣枯线，新出口订单指数和进口指数持续在临界点以下……今年以来，中国经济下行压力有所加大。

“困难是发展的常态。不只中国有成长的烦恼，其他国家也都有各自头疼的问题。”亚洲开发银行驻华代表处首席代表本·滨瀚说，应该看到，中国部分

经济指标面临下行压力的同时，经济的“安全系数”在稳步上升。

近日召开的中央政治局会议提出，要辩证看待国际环境和国内条件的变化，增强忧患意识。中国人民大学副校长刘元春认为，这释放出一个信号，越是环境复杂，越要保持战略定力，把得住大局，看得清方向，站得稳脚跟，担得起风险。

11月初，中央召开民营企业座谈会，习近平总书记发表重要讲话。营造公平市场环境、降低企业经营成本、解决融资难融资贵、保护合法权益……从中央到地方，一系列政策密集出台，让民营企业吃下了“定心丸”、增添了新干劲。

面对稳中生变的环境，改革开放的步伐更加坚定。

从优化口岸营商环境到提高出口退税率，从降低药品、汽车、日用品等进口关税到加大培育贸易新业态……10月底，中国在世行发布的营商环境报告中排名一次性提升32位，发展活力不断提升。

稳就业，就是稳民心。降低社会保

险费率，加大对企业稳岗支持力度，深化户籍制度改革，降低落户门槛……近期，一系列高含金量的稳就业政策陆续出台，就业形势保持总体稳定。

“危机，就是要危中寻机，打造核心竞争力，短痛将催生‘长安’。”从事氟硅生产的东岳集团董事长张建宏说，公司通过科技创新掌握了部分尖端核心技术，大大增强了应对外部挑战中的底气，今后研发投入占比将进一步提高。

坚定信心 奋力前行

尽管中国经济遭遇诸多挑战，近段时间丰田国际、特斯拉、资生堂、沃尔玛等一批跨国公司纷纷增资中国，为中国经济前景投出“信任票”。

信心，来自中国宏观经济稳健的基本盘——

经过40年改革开放，中国已成为世界第二大经济体，积累了比较雄厚的物质技术基础；13亿多人口、9亿劳动力、8亿网民、1亿多个市场主体，动辄以“亿”来计量的市场空间凸显中国经济的发展韧性、潜力和回旋余地……

“没有企业愿意错过一个10亿级的大市场。”宝马集团大中华区总裁高乐说。今年10月，宝马集团成为中国放宽汽车行业合资股比限制后的首个受益者，过去20年宝马在中国已投入上百亿元。

信心，来自中国走高质量发展之路的坚定意志——

推动制造业高质量发展，促进形成强大国内市场，扎实推进乡村振兴战略，促进区域协调发展，加快经济体制改革，推动全方位对外开放……中央政治局会议最新部署，释放出明年改革开放再攻坚、迈向高质量发展的重要信号。

“工程机械、轨道交通、汽车制造、海洋工程”等高端装备制造的订单都比较稳定，这反映出我国新旧动能转换的效果。”谈及来年市场，位于山东邹平的开泰集团副总经理吴成民信心十足。

信心，来自中国将改革开放进行到底的共识和行动——

2018年，中国金融开放蹄疾步稳。首家获批筹建的外资保险控股公司——德国安联保险集团有关负责人对此深有体会：“中国是我们在亚洲增长战略的核心。我们预计中国将继续保持在全球保险市场的增长步伐，并成为全球最大的保险市场。”

毋庸讳言，即将到来的2019年，中国经济下行压力不容忽视。

“充满挑战，也蕴含机遇。”中国创新企业麒麟合盛创始人兼CEO李涛说。在李涛看来，大到改革开放40年发生在中国大地上的历史性飞跃和历史性变革，小到企业自身的高速发展，说到底还是源自亿万人民的共同努力，而未来应对前进新征程上的激流险滩，仍然需要相信奋斗、选择奋斗、依靠奋斗。

“只有顺应历史潮流，积极应对，主动求变，才能与时代同行。”习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上的讲话，振奋发聩。

伟大梦想不是等得来、喊得来的，而是拼出来、干出来的。迈向2019年，继续以逢山开路、遇水架桥的开拓精神全面深化改革，一步一个脚印向前进，我们就一定能在高质量发展道路上开创更加光明的未来。

新华社记者 韩洁 于佳欣 王希 刘红霞 (据新华社北京12月20日电)

为了民族复兴 英雄烈士谱

魏拯民，原名关有维，1909年出生于山西屯留。1926年加入中国共产主义青年团，1927年转入中国共产党。

魏拯民

为拯救人民于水火而斗争

九一八事变发生后，魏拯民被党组织派往东北工作，曾任中共哈尔滨市道外区委书记、市委书记，组织发动群众进行抗日斗争。后被派往东满，他走遍了各根据地和游击区，深受同志们的信任和支持。后任中共东满特委书记，参与领导创建东北人民革命军第2军，任政委，联合东满地区各抗日武装开展游击战。1935年夏赴莫斯科参加共产国际第七次代表大会。回国后，魏拯民任东满省委书记、东北抗日联军第2军政委。1936年7月后，魏拯民任中共南满省委书记、东北抗联第1路军总政治部主任、第1路军副总司令，与第1路军总司令兼政委杨靖宇指挥所部在辉南、抚松、濛江（今靖宇）、金川、桦甸等地打击敌人，挫败日伪军多次大规模“讨伐”，曾指挥大沙河、寒葱岭等战斗。

1939年冬，魏拯民积劳成疾，行军作战中常常昏倒在地。1940年2月杨靖宇牺牲后，第1路军和省委书记的工作重担全部落在魏拯民肩上。他拖着病体，率部坚持艰苦卓绝的斗争。这年冬天，他病情加重，不能随军行动，只好到长白山区的抗联密营中休养。他不顾疾病的折磨，常常昼夜不停地起草文件、书写报告、总结经验。在极端困难的条件下，鼓励同志们坚定胜利的信心。由于敌人的严密封锁，他只能靠吃树皮、松子和蘑菇等度日，加重了病情，于1941年3月8日病逝，年仅32岁。

新华社记者 许雄 (据新华社太原12月20日电)

体彩公报

排列3第18347期公告
中奖号码：471
直选每注奖金1040元
组选3每注奖金346元
组选6每注奖金173元
排列5第18347期公告
中奖号码：47195
每注奖金100000元



40th

1978~2018



扫码欣赏：
中国电信上海公司
致敬改革开放40年
主题MV
《城恋》
演唱：黄龄



传情四十年 我在你身边